KURATORIUM OSWIATY
W KRAKOWIE MALOPOLSKI KONKURS CHEMICZNY

dla uczniow szkol podstawowych
Etap 11 (rejonowy)
Materialy dla nauczycieli.

Rozwigzania zadan wraz z punktacja

Uwagi ogolne:

Za odpowiedzi/rozwigzania mozna przyznawaé jedynie catkowite liczby punktow.

Za prawidlowe rozwigzanie zadan rachunkowych inng metoda niz opisana w schemacie
nalezy przyzna¢ maksymalng liczbe punktow.

Jezeli za rozwigzanie zadania rachunkowego uczen moze uzyska¢ maksymalnie 2 pkt,
to stosuje si¢ nastepujacy sposob oceniania:

2 pkt — zastosowanie poprawnej metody rozwigzania, prawidtowe wykonanie obliczen
oraz podanie wyniku z wlasciwg jednostka;

1 pkt — zastosowanie poprawnej metody, ale: popeinienie btedow rachunkowych;
podanie wielko$ci mianowanej bez jednostki lub z niepoprawna jednostka,;

0 pkt — inna odpowiedz lub brak odpowiedzi.

Brak strzalek: 1, | w rownaniach reakcji nie powoduje utraty punktow.

Rownania reakcji uznaje si¢ za poprawne zarowno w przypadku pojawienia si¢ w nich
znaku réwnosci (=), jak i strzatki (=).

W przypadku pozostawienia przez ucznia dwoch odpowiedzi lub dwoch sposobow
rozwigzania — poprawnego 1 blednego — nie przyznaje si¢ punktow.

Jezeli w zamieszczonym nizej szczegotowym schemacie oceniania jaki$§ fragment opisu
obserwacji lub wyjasnienia jest ujety w nawias, to element w nim zawarty nie jest
wymagany w odpowiedzi ucznia (ale jesli si¢ pojawi, to musi by¢ poprawny).



ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT OCENIANIA

Nr. | Przewidywana odpowiedz | Punktacja | Suma
Zadanie I (15 punktow)
1 a) Se, liczba atomowa = 34 1 pkt 2 pkt
b) Se* 1 pkt
2 a) N, K2L° 1 pkt 4 pkt
b) NHs 1 pkt
H
H _N/ 1 pkt
\
H
Nazwa wigzania: kowalencyjne (spolaryzowane) 1 pkt
3 | lzotopy:12E ¢E 1 pkt 3 pkt
Izobary: 13 E 1 pkt
Izotony: 12E  1SE 1 pkt
4 | CaCl 1 pkt 2 pkt
Chlorek wapnia 1 pkt
5 | Na2S 1 pkt 2 pkt
Siarczek sodu 1 pkt
6 | Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt 2 pkt
X+316u=100u
X =52u
CrOs

Zadanie 11 (17 punktéow)

1 |a)l. Ps+502- P4O1o 1 pkt 5 pkt
2. P4010+6H20 — 4 H3PO4 1 pkt
3. H3POs +3 NaOH — NasPOs+3 H20 lub inne poprawnie | 1 pkt
napisane rownanie reakcji spetniajgce warunki zadania

4. 2NasPOas+ 3ZnCl2 — Zn3(PO4)2 + 6NaCl 1 pkt
b) (orto)fosforan(V) cynku 1 pkt
2 a) kwas siarkowy(1V), H2SOs 1 pkt 4 pkt
czerwony 1 pkt
kwasnym, mniejsze 1 pkt
b) H,SO0; 2@ H* + HSO3 1 pkt

HSO; =@ H* + S03~
Zapis,, = " zamiast ,, 2 " nie powoduje straty punktow.
W przypadku zapisu poprawnych rownan dla H>SOs nalezy
rowniez przyznac¢ 1 pkt.




a) 1,3 1 pkt 3 pkt
b) 7 1 pkt
c) 4,6 1 pkt
a) 6,7 1 pkt 3 pkt
b) zotta 1 pkt
C) obojetny 1 pkt
Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt 2 pkt
3,5 g soli --- 100 g wody morskiej
29 soli ---- x
x=57¢
~m 57 3
E = m = 55,61 cm
Odpowiedz: (Objetos¢ wody morskiej wynosi) 55,61 cm?3
Zadanie III (15 punktéw)
a) 1,3 1 pkt 2 pkt
b) 1 1 pkt
c) kwas siarkowy(V1) 1 pkt 3 pkt
H2S04 + Pb(NO3)2 —» PbSO4 + 2HNO3 1 pkt
S05™ + Pb%* - PbSO, 1 pkt
W przypadku poprawnie napisanych rownan reakcji dla
wybranych substancji ,,a” lub ,,d” , za rownania nalezy
przyznac maksymalng ilos¢ punktow.
At + 30H- - AI(OH); 1 pkt 2 pkt
Al(OH)3 + NaOH — Na[AI(OH)4] lub 1 pkt
Al(OH)3 + 3NaOH — Nas[Al(OH)s]
NH4Cl + NaOH — NaCl + NH3 + H20 1 pkt 2 pkt
NH; + OH™ - NH3 + H,0 1 pkt
a) C. kwas siarkowy(VI) 1 pkt 3 pkt
b) H2SOs+ 2KOH - K2SO4 + 2H20 1 pkt
H* + OH™ - H,0 1 pkt
2 1 pkt 1 pkt
3 1 pkt 1 pkt
H2S04 +Mg — MgSOa4 + H2
NHal , MgCrOa4lub (NH4)2CrOas, Mgl2 1 pkt 1 pkt




Zadanie IV (13 punktow)

2,3 1 pkt 1 pkt
a) CaCOs+ 2H*— Ca?" + H20 + CO2 1 pkt 2 pkt
by AC 1 pkt

CaCOs3+ H20 + CO2 2 Ca(HCO:3)2 1 pkt 2 pkt

CaCOs+ H20 + CO2 2 Ca?* + 2HCO3 1 pkt

Zapis,, = " zamiast ,, 2 " powoduje odjecie 1 punktu za cate

zadanie 3.

b) Ca(OH). 1 pkt 1 pkt

Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt 2 pkt

98,20 mg Ca?* ----1 dm® wody

500 mg Ca?* ---- x

X =5,092 dm?=5092 cm®

5092 cm?® : 243 cm?® = 20,95

Odpowiedz: (Dziecko powinno wypi¢) 21 (szklanek wody.)

1 pkt 1 pkt
P F
1. X
2. X
3. X

Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt 2 pkt

X (g CO2) --- 459 H20

0,1 g---- 100 g H.0O

x =0,045¢

Odpowiedz: (Maksymalnie mozna rozpusci¢) 0,045 (g CO- )

Przyktadowe rozwigzanie: 2 pkt 2 pkt

x (g COy) --- 250 g H20
0,2g----100 g H20

x (g CO2) --- 250 g H20
0,05¢g ---- 100 g H20

0,59-0,1259=0,375¢
Odpowiedz: (Ulotni si¢) 0,375 (g tlenku wegla (IV).)




